

同心促发展 绘制新画卷

近年来,在杭州富阳区统战战部的指导下,涪渚镇发挥统一战线人才聚集、渠道广泛等优势,引导统战成员参与到助力共富事业上来,绘制出一幅幅奔富新画卷。

涪渚镇是南宋大孝子周雄故里,被誉为“中国孝道文化之乡”,已连续举办6届“民间民俗·多彩浙江”周雄孝文化节。涪渚镇将统战工作与孝贤文化结合,以节庆活动激活富春文化基因,解码乡贤、商会、侨联等阵地打造的精神内涵,用文化“软实力”赋能经济发展“硬支撑”。

凝聚乡贤力量

乡贤是助力乡村振兴不可或缺的重要力量。为切实做好新形势下的统战工作,聚力建设好乡统统战阵地,助推共同富裕和乡村振兴,绍兴嵊州崇仁镇积极探索“新乡贤+”模式,以“深耕新乡贤资源推动‘地瓜经济’提能升级”为目标,走出一条独具特色的乡村振兴新路子。

“新乡贤+产业兴旺”,聚力经济大发展。崇仁镇先行探索“龙头带动+政府推动+农民联动”经营模式,搭建企业—农户—消费者三方桥梁,通过“订单农业”兜底保障农民种植效益。新落

当地发挥新乡贤“排头兵”的作用,通过开展走访、座谈等活动增强凝聚力,鼓励新乡贤企业参与到乡村振兴发展中来。熊之美商贸有限公司投资的未来农场等文旅项目,总投资达5000万元,引领当地农文旅产业发展。依托“甌江共富”党建联建机制,打造熊之美“乡旅坊”共富工坊,通过村企合作、直播带货、农旅融合等方式,助力村级集体经济增收和村民就业。为吸引更多新乡贤前往涪渚创业工作,涪渚镇以自行推荐与组织推荐相结合的方式吸纳新乡贤。

助力乡村振兴

企业发展离不开涪渚镇良好的营商环境,涪渚镇持续开展暖企慰问行动,精准对接商会成员企业需求,帮助企业解决人才引进、法律援助等问题,暖心服务有力推进了“拼经济 拼发展”。不定期开展的“亲清直通车·政企恳谈会”,助推“服务十百千 助企大解题”专项行动,发挥商会联合党委在会员企业中的引领作用,保持“富商学习会”热潮,画好经济高质量发展发展的最大“同心圆”。

以助力民营企业高质量发展为目标,该镇侨联充分发挥“侨”的优势,做好“联”的文章,聚焦“侨智回归、侨业回

归、侨资回归”。通过“龙头企业+合作社+农户”模式,侨联企业杭州富阳杭富罐头食品有限公司打造了“云播坊”共富工坊,运用直播电商企业市场化运营、专业化管理,共销售800多万元。企业的发展带动了家门口就业,涪渚镇组建“孝子笋经纪人”队伍,助力村集体和村民“双增收”。

涪渚镇将持续完善统战工作体制机制建设,针对商会、侨联、乡贤等人群常态化开展活动,让各阶层人士参与到乡村振兴的队伍中来,共助涪渚新发展。(洪绍宸)

户农业龙头企业禾下土农业股份有限公司是乡贤李公亮创立的,企业采取“合同+保护价”形式与种植户签订番薯保底收购协议110余亩,以每公斤高于市场批发价0.2元收购。去年亩均收益达3000余元,带动周边农户30余人共计增收30万余元。

“新乡贤+助困助学”,浓浓乡情暖人心。2020年,乡贤竺福江向嵊州市红十字会捐资建立了“民生药业竺福江爱心助医济困基金”项目,项目资金100万元,分三年定向用于向崇仁镇居民的助医济困。目前,该项目首轮100

万元资金已全部支付完毕。“新乡贤+文化传播”,关心越剧促前行。国家二级演员、乡贤裘丹莉,一直以发扬光大越剧为使命,从电视上的各类节目,到全国各地的演出,甚至海外市场,尽最大努力推广越剧文化,让更多的人领略传统戏剧的魅力。

今年2月,该镇茶亭岗村吕氏两兄弟因土地纠纷问题产生矛盾,乡贤应惠越积极多次做双方的思想工作,终于让双方打开心结并握手言和。倡导“新乡贤+平安建设”,乡贤们发挥自

身优势,积极与属地公安派出所、司法所、国土所、综合执法队等单位一起参与信访化解、矛盾纠纷协调处理,为崇仁的平安和谐作出了贡献,充分体现了“枫桥经验”在基层治理实践中的作用。今年以来,已成功参与化解矛盾纠纷10余起。

广泛凝聚乡贤力量,全力助推乡村振兴。该镇将持续深化乡统统战工作,全面实施“乡贤助乡兴”行动,大力推进资金回流、项目回归、信息回传、人才回乡的“回归经济”,共绘乡村振兴美丽画卷。(史耀明)

古村开展非遗研学活动

“灵溪垂面是县级非物质文化遗产,经过十几道工序纯手工制作而成,面条精细如丝,又被称为玉垂面,现在正是家家户户制作垂面的季节……”

近日,在台州天台县三合镇灵溪垂面“共富工坊”内,灵风村奚富圣正在介绍灵溪垂面的悠久历史和制作方法,现场参观的家长和小朋友们都听得津津有味。

三合镇灵溪古村由灵一、灵风、联合三个行政村组成,至今已有1100多年历史。近年来,通过党建引领传统村落改造提升工作,灵溪先后获得国家级传统村落、浙江省美丽宜居示范村、浙江省历史文化重点村等众多荣誉。除去千年古村风韵,灵溪还因“一村四非

遗”而出名,奚家拳、状元游街、灵溪垂面、灵溪长狮子等特色非遗文化的浸润,让灵溪处处散发传统文化的魅力。

今年以来,三合镇持续加强关心下一代工作,依托灵溪丰富的自然资源和文化遗产,整合古民居、非遗展示馆、共富工坊、红色直播间等阵地资源,积极打造青少年“非遗”教育实践基地,融参观、体验、学习、互动等功能于一体,为广大青少年提供更具趣味性、互动性的教育实践场所,取得了良好成效。

在马道坦公园,孩子们可以欣赏精彩的奚家拳表演,跟着传承人奚宝照爷爷学习基本功。走进古色古香的四合院里,古建筑雕梁画栋、飞檐翘角的独特工艺栩栩如生、精妙绝伦。置身集赏、玩、

学、售于一体非遗活态展示馆里,大家深度感受传统文化魅力以及历史文化保护和传承的重要性。今年10月,随着三合镇本土“非遗”原创文旅剧本杀“灵溪幻境”的首发,沉浸式体验市级非物质文化遗产“状元游街”,受到了年轻朋友和青少年的喜爱,全网关注度超39万。

为使青少年教育实践基地制度化、规范化,三合镇关工委牵头灵溪三村关工委共同制定基地管理办法,并根据工作实际需要,组织5名实践教学能力强、活动经验丰富的“五老”人员担任基地的管理员、辅导员和讲解员。一方面,由他们负责基地日常管理运行工作;另一方面,以老带新,为孩子们讲解和传授各种非遗文化和知识。灵风村

的奚富圣就是其中一位,主要负责非遗展示馆的讲解和管理工作。

目前,灵溪已接待各类青少年学习参观活动30多场次,实践人数达1000余人。接下来,三合镇关工委将加强“家校社”联动,继续推进灵溪青少年“非遗”教育实践基地建设,开展形式多样的研学活动,创建有利于青少年成长的良好氛围。

据悉,一直以来,三合镇关工委始终坚持党建带团建,构建大关工委格局,从思想引领、组织建设、品牌打造等方面持续发力。通过加强“五好”关工委建设、举办“爱心暑托班”、建设青少年未来驿站等系列活动,有力促进了关工委工作的创新发展。(杨洁)

优化环境 蹚出高质量发展的新路径

让“近者悦,远者来”,营商环境的优化是一项系统工程,牵涉到政府、企业等方方面面。今年以来,全省各地深入推进三个“一号工程”,积极谱写优化营商环境的新篇章。

助企纾困化解风险

发展、科技自立自强等主题,推动解决了一批制约民营经济高质量发展的痛点、难点、堵点问题。

“聚焦‘防范化解民营经济领域重大风险’,分析研究对策措施。”和孚镇统战条线相关负责人表示,面对产业链供应链紧张等情况,当地在金融、税收、物流等领域给予企业更大的支持,推动已经出台的各类惠企政策落地落实;进一步摸清风险底数,提升预警水平;同时,以民营经济统战工作协调机制为载体,在企业建立营商环境监测点,以政企联动、热线动态、部门协同三大抓手

构建立体监督模式,在重点企业选聘“两代表一委员”、党员等担任监测点联络员,打造实时动态监测网格体系;开设营商环境热线,全天候收集各类经营主体的问题反映、意见建议等信息,会同区公安、检察、法院、政务办等部门,建立双向线索移交机制。

就在前不久,和孚镇一家超市提出“规范团购市场秩序、维护公平竞争环境”方面的问题,该镇统战办迅速组织专班开展调研走访,联合镇市场监管部门规范了超市团购新业态的健康发展,着力营造公平竞争的市场环境。(陆志鹏)

激发楼宇善治活力

统战功能辐射到整个商圈,形成了党委班子、统战组织齐抓共管的楼宇统战工作格局。成立商务楼宇新的社会阶层人士联谊会、基层侨联、楼宇商会等统战组织3个,参与区联合会、区工商联、区妇联等统战组织3个。打通新乡贤回归平台,大力推广“乡贤通”系统,新增使用注册用户20余人。

构建互促共赢机制

事务联商、资源联享、活动联办、产业联建的凝聚发展平台。在“薪火红盟”的带动引领下,72家成员单位相继开展革命遗迹红色寻根、党史知识竞赛、观看红色影片等系列活动,进一步筑牢民营企业思想政治之基。

与此同时,丰惠镇在优化营商环境上持续发力,系紧“亲清”纽带。当企业遇到资金周转等困难,就帮忙对接本地银行,召开座谈会共同分析,以最优惠、更便捷的举措对企业进行实际帮扶;惠企政策、企业劳动用工政策等主动送上

通过打造互动双赢的立体化活动阵地,组织统战成员开展适应商务楼宇统战成员需求、具有特色的品牌活动,着力提升统战成员的归属感、获得感、认同感。“跨境电商产业园”成立悦米“E路同心”新联会,开展飞英街道商会创业服务、政策咨询、金融服务、直播培训等活动36场次,助力街道累计引进大学生及各类人才166名。

新生代企业家最有朝气和创新精神,是丰惠经济社会发展和创业富民的生力军,如何助力新生代企业家发展?近年来,丰惠镇启动了新生代企业家助成长计划,将45周岁以下的民营企业接班人列入培养对象。通过搭建平台、

“一项项诉求深入沟通,一个个问题当场解答,助力民营经济高质量发展不止于会议现场,协调机制还应通过实地调研、协调办理、电话回访等形式,解决民营经济人士反映的合理诉求。”和孚镇统战条线相关负责人表示,他们将继续发挥好协调机制作用,在教育引导、靠前服务、统筹协调上下功夫,做好各种存量风险的化解和增量风险的防范工作,切实汇聚起各成员单位的智慧和力量,形成推动民营经济高质量发展的强大合力。(陆志鹏)

积极搭建商务社区民主协商议事平台,邀请商务社区统战成员参加圆桌议事会,充分听取楼宇企业统战成员诉求愿望和意见建议,集思广益、解决困难。近期,双子大厦打造了“双子群英会”,促进统战成员在集成化运营、系统化管理、多元化服务等方面参与楼宇治理,助力楼宇治理现代化。(倪雪丽)

多渠道培训,融入年轻干部“薪火淬炼”计划,开展联谊谈心、交流取经、互帮互拼等针对性、特色性活动,着力提升新生代企业家的战略规划能力、经营管理能力、创新发展能力。

据悉,丰惠将通过调研走访等方式,进一步摸清非公经济人士、党外知识分子、新的社会阶层人士等统战对象底数,不断完善民营经济代表人士信息库,汇聚“大统战”力量,为实现千年古城全域复兴贡献更多力量。(成波)

老幼同乐 共建未来社区

近年来,嘉兴市南湖区统筹全域推进共同富裕现代化基本单元建设,全力打造世界级诗画江南样板典范。全区试点创建22个未来社区,成功命名省级未来社区2个,市级“温暖嘉”未来社区10个——在未来社区创建过程中,关注“一老一小及弱势群体”为重点,以满足居民美好生活需要为目标,加快推进未来社区全域化。

南湖区实现服务设施“老幼同乐”,织密“一老一小”服务网络,完善养老、教育等公共服务配套,累计投资约1.5亿元,升级打造“温暖嘉”驿站14座,充分整合社区志愿、医疗、社工等资源,提供免费理发、健康知识普及、托管等便民利民服务,把社区打造成全年龄段

“幸福驿站”,建立智慧养老服务平台,累计服务老年人1.5万余名。全区范围内利用小区原有公共空间,打造儿童游乐区、亲子阅读空间、青少年活动中心等40余个,扩展儿童休闲空间。

当地积极打造“残疾人之家”,协助残疾人员实现创业场景落地,为残疾人员回归社会、赋能“造血”注入共富能量。全区建成“残疾人之家”4个,累计建筑面积达1350余平方米,帮扶残疾人员114位,每月开展社会适应能力、劳动技术能力、安全防护能力等专项技能培训,助力残疾人适应社会生活。目前全区累计开展技能培训40余场,帮助残疾人员创收150余万元。(江雅 魏先惠)

公益市集 助力就业增收

“我参加过好多次这样的市集,每次的收益都很不错!今天我制作的衍纸花已经售空,面包西点也很热销,真是太开心了……”杭州市上城区采荷街道“荷湾·暖咖”听障人士霞姐兴奋地说道。

“荷湾·暖咖”是上城区采荷街道结合残障人士就业需求打造的“共富工坊”,定期组织开展残疾人咖啡师、烘焙、手工艺制作等培训,帮助残疾人掌握一技之长,实现就业上岗。每月举办的公益市集,帮助残障人士销售手工艺品、咖啡、烘焙等,实现共富增收。

近日,“荷湾·暖咖”共富工坊携手杭州市残疾人服务中心,并联合杭州萧山国际机场举办的“特有爱的航班——温暖市集”火热启航,来自辖区残障人

士的文创产品、手工作品、精美小吃等吸引了众多旅客的眼球。现场还推出网络直播带货,通过“线上+线下”公益市集带动让残障人士致富创收。

今年以来,上城区聚焦残障人士、困难群体等特殊群体需求,推动党建引领“共富工坊”建设,深化党建联建机制,促进多个“公益市集”落地生根,助推残障人士、困难人群实现家门口就业创业,目前已累计助力1072名低收入群体、失业人员和残疾人实现家门口就业,月均增收近2000元。“我们将持续深化党建引领共富工坊建设,通过党建联建、政企互动、资源共享的形式进一步推动共富工坊常态化运营,以‘公益市集+直播’的形式,进一步整合资源、延展链路,推动居民增收。”上城区委组织部负责人表示。(李兴安 翁陈新)

产研合作 培育乡土人才

杭州市淳安县现有油茶种植面积约15万亩,但因油茶林密度大,生产管理技术落后,多年来难以实现稳定丰产。近年来,该县高度重视油茶产业发展难题,坚持人才、技术两手抓,赋能油茶产业高质量发展。

精心培育乡土人才,建设科技人才队伍。淳安县通过组织开展穗条采集、苗木嫁接、苗圃田间管理等系列技术培训、技能比武,大力普及油茶种植管理实用技术,着力培养一批乡土技术人才。油茶开采前后,该县特邀中国林科院亚热带林业研究所研究员、国家油料科学中心首席专家姚小华,湖南省醴陵市三思油茶种植农民专业合作社负责人邓绍波,浙江省林业科学研究院高工刘本同,赴当地开展油

茶丰产技术和林业科技推广培训,为丰产打好“技术战”。

借助人才资源优势,精准加快技术创新。该县目前拥有人选市级林业乡土专家14人,列入省级林业乡土专家11人,获“国家林草乡土专家”荣誉称号1人。今年,该县还与浙江大学、浙江农林大学等院校深化产学研合作,借助高等院校的人才资源,攻关低温冷榨山茶油关键技术加工等科技项目。同时,充分发挥“科技特派员”作用,大力引进机械化作业,降低生产管理成本,对油茶进行集约化、规模化经营。截至目前,淳安已实施国家科技推广项目5项,省级科技推广项目3项。(陆成江 徐剑青)

廉旅融合 打造特色品牌

“一边欣赏秀美的自然景色,一边学习廉洁知识,不虚此行!”近日,来自杭州的游客吴先生带孩子前往绍兴新昌十九峰景区游玩,参加了景区举办的“书法写廉,趣味说廉”活动,收获满满。当天,共有200余名游客参加了此项活动。

让廉洁清风扎根绿水青山,推动廉旅融合发展。今年以来,新昌县文化广电旅游局充分挖掘本土历史文化中的廉洁文化元素,筛选十九峰景区、天姥山景区及达利丝绸世界景区三家景区,将廉洁文化和旅游资源进行深度融合,融廉于景,以景述廉,让游客在饱览新昌秀丽风光的同时感受浓浓的清廉之风。

除了通过旅游业“微改造、精提

升”在景区增加清廉景观小品之外,新昌县文化广电旅游局积极鼓励景区开发文创产品,打造独具特色的景区清廉IP。比如,达利丝绸世界景区,除了拥有国内首个以“春蚕精神”为主体的廉洁文化展馆——达洁园,还开发出了清廉香包、文件袋、笔袋等一系列清廉丝绸文创产品,很受游客喜欢。“我们将继续围绕‘廉’‘景’相融的思路,持续深挖全县景区的廉洁基因,形成清廉景区建设长效机制,并在局机关层面开展清廉机关建设,以干部务实高效作风,进一步拓展廉旅融合的深度和广度,打造具有新昌地方特色的廉旅品牌。”新昌县文化广电旅游局相关负责人表示。

老有所依 义诊走进村镇



衢州江山市峡口镇持续推进老年人康养中心、共富工坊、共享食堂等建设,实现老有所养、老有所乐、老有所依。图为峡口镇同知社区组织医疗专家和党员志愿者为群众进行免费义诊、剪发。